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Cugetări politice.
De: Brutus.

II.

Se împlinesc zece ani dela de
cretarea activităţii politice a partidu
lui nafional român din Transilvania 
şi Ungaria. Presa a retăcnt această 
aniversare. Cu vqie sau fără voie— 
aceasta du  impoarţa. Nu voim nici 
noi să ne atingem de actualităţi atât 
de marcante. Ne folosim însă de a- 
cest prilej să intrăm în analizarea 
elementelor activităţii şi ale pasivi
tăţii politice. Dar cuvintele noastre 
să nu fie răstălmăcite, căci ne o- 
capăm cu aceasta chestiune în mod 
esclusiv teoretic.

Sub activitatea unui întreg în
ţelegem, operaţiunea lui pentru a- 
plicarea mijloacelor disponibile cu 
scopul realizării voinţei sale. In ca
drele vieţii de stat sub activitate po
litică înţelegem, că o grupare de 
atomi politici să foloseşte de toate 
drepturile cetăţeneşti pentru a şi rea
liza punctele programului, a ciedeu- 
lui său politic.

G astfel de activitate politică e 
admisibilă atunci, când factorii ho
tărâtori ai instituţiunilor constituţio
nali sunt recunoscuţi de legali, când 
legile fundamentale, adecă dispoziţii, 
cari să referesc strict la temeiurile 
constituţiei, sunt recunoscute de va
labile, când factorii puterii nu opun 
forţă brachială validitării politice a 
respectivei grupări.

Altcum favoarele activităţii po
litice sunt minimale şi chiar dispa- 
rente, faţă de neajunsurile materiale 
şi defectele morale, cari rezultă din 
ea. Să înşir ruinarea materială a 
exponenţilor luptători, neîncetatele 
şicanări ale organelor statului, sufo
carea izvoarelor culturale, corup- 
ţiunea sufletelor, demoralizarea masei 
mari, dornice de o acţiune impună
toare şi rezultate repentine? Toate 
aceste se pot delătura într’un stat 
adevărat constituţional, dar unde lo 
ialităţii i se răspunde cu cinizm, 
mancei cu esauriare materială, ar
gumentului cu suliţa, acolo poporul 
n’are ce căuta în sala de votizare.

Îmi va răspunde cineva, că prin 
activitate constituţională se trezeşte 
şi se oţeleşte conştiinţa politică a 
masei mari. Foarte adevărat, dar la 
asta să poate ajunge mult mai uşor 
pe alte căi. Altal îmi va replica şi 
va invoca îngustimea perspectivelor, 
estenziunea acusticei parlamentare

După douăzeci de ani.
Inti’o Sâmbătă după amiazi rătă- 

clam singur pe stradele Vienel.
O mulţime imensă de oameni fur

nicau grăbiţi pe trotoarele largi şi în
căpătoare.

Mă siraţiam aşa de singur. Sute 
şi mii de oameni treceau pe lângă 
tnine, cu o espresie de indeierenţă în 
priviri.

Doamne ce n’aşi da să Întâlnesc 
o singură faţă cunoscută, care să mă 
Întâmpine cu zimbetul de prietin sau 
cel puţin de cunoscuţi Ce chin s& treci 
ore Întregi printre oameni şi să n’ai 
cu cine schimba baremi câte-va vorbe...

Şi cum seamănă câte un trecător 
grăbit cu prietenul sau cunoscutul cu
tare din patria mea îndepărtată!

Uite de pildă medicul ăsta mili
tar e leit un amic vechiu din tinereţe 
pe care nu l-am văzut de un şir 
de ani.

Medicul se apropie, şi de-odată 
par’că şi el tresare ca de-o amintire. 
Se uită îndelung la mioe, ne salutăm 
miiităreşte şi dă să treacă mai de
parte.

De-odată ia o hotărâre spontană,

faţă de alarma dată de pe podelele 
comunale. Aceluia îi răspund, că un 
picur de sânge cnrs pentru o cauză 
dreaptă produce un sunet, care să 
aude mult mai departe decât accen
tele celui mai elocvent discurs, ţinut 
într’o cameră artificială, maşteră sau 
ilegală.

Pasivitatea e repaosul voluntar 
al operaţiunilor din motivul inerţiei 
materiale momentane. Dela aceasta 
concepţiune pasivitatea politică su
feră în esenţă o mică abatere, pen- 
tru-că despre pasivitatea politică a&- 
soliită nu poate fii vorbă, şi dacă 
totuşi se face şi se hotăreşte, e ta
xată de o imprudenţă ridicolă sau 
chiar imposibilitate morală. Pasivita
tea politică e o desconsiderare, şi mai 
mult, o nulificare morală al unor 
dispoziţiuni sau instituţii, în vederea 
şi sub auspiciile altor operaţiuni 
întreprinse pentru schimbarea stărilor 
respective.

Pasivitatea politică are incon
testabila ei valoare morală, prin 
izolarea desăvârşită a conjuncţiunilor 
etice faţă de imoralitatea puternicilor.

Dar posibilităţile eşecului sunt 
tot aşa de multe, fiindcă la o pasi
vitate prudentă să recer organizaţie 
puternică, stare culturală înaintată 
şi viaţă economică independentă.

Pasivitatea politică se impune 
într’un singur caz, atunci, când in
dividului sau grupării politice îi lip
sesc mijloacele materiale indispenza- 
biie pentru sancţionarea momentană 
a hotărîrii sale.

Concluziunea e deci, că o mo
dalitate escbide aplicarea celeialalte. 
Adecă poate fi vorbă de cumpănirea 
rhestiunei prejudicale, dar nu poate 
fi vorbă de alegerea între pasivitate 
şi activitate, una fiind urmarea fi
rească a celeialalte.

D e sc h id e r e a  D u m e i. Din
Petersburg se anunţă:

Marţi după amiazi a avut Ioc des
chiderea sesiunii Dumei, în prezenta 
întregului cabinet, membrilor consiliu
lui imperiului, corpului diplomatic, se
natorilor, prorei şi unui numeros pu
blic umplând tribunele. După ce a dat 
cetire ukazului imperial pentru redes
chiderea Dumei, preşedintele a strigat 
Ura! în onoarea ţarului.

Întreaga adunare a repetat de 
mal multe ori: Ura! După intonarea 
imnului, preşedintele Dumei a pronun
ţat un d scurs ale cărui pasagii privi* 
toaiu ia statele cari luptă a’ături de 
Bus a sunt acoperite de lungi aplauze 
şi Ri avo 1 adresate lojilor unde se aflau 
reprezentanţii acestor ţări.

se întoarce şi se opreşte în faţa mea.
Atunci l-am recunoscut. Un vechiu 

prieten de pe vremea cursurilor din 
urmă din liceu. Ei tot nu era sigur, 
că nu s’a înşelat. Numai când graiul 
dulce românesc a răsunat aproape în 
acelaş timp de pa buzele noastre, mi- 
s’a aruncat emoţionat in braţe spre 
mirarea blajinilor vienezi neobicinuiţi 
se vede cu astfel de efuziuni de senti
mente — tocmai pe stradă.

In câte-va cuvinte i-am tălmăcit 
rostul fiinţării mele în împărătescul 
oraş. Ei de-asemenea mi-a comunicat 
că e împărţit la un spital militar după 
ce s’a întors cam săb it de pe câmpul 
de luptă.

— Ştii ce, amice, hai să sfinţim 
bucuria revederii cu căte un păhar de 
bere în restaurantul de peste drum. 
E atâta timp de când nu ne-am văzut 
şi atâtea aveam să ne spunem.

Am consimţit. Aşezaţi în jurul 
unei mese prietinoase, ne-am privit 
multă vreme îa ochi fără a găsi cu
vintele din cari se ţesem conversaţia.

Dar căldura plăcută din restau
rant şi berea de Piisen pe care am 
sorbit-o cu lăcomie ne-a desiegat Sn 
curând limbile.

| Relaţiunile italo-române.
Din Roma se anunţă:
Ziarul »Messaggero« scrie :
Pe baza unei telegrame din Roma 

mai multe ziare italiene au publicat o 
informaţiune că, în urma unui demers 
diplomatic al guvernului român, prin 
care cerea să afle dacă Italia ar întră 
şi ea în acţiune îndată ce România ar 
face-o, guvernul italian ar fl răspuns 
că, în situaţiunea actuală a lucrurilor, 
nici un fapt nu s’a ivit care să facă pe 
Italia să părăsească neutralitatea pro
clamată. Ştirea aceasta — scrie ziarul 
de mai sus — este pur şi simplu fan
tastică. Raporturile dintre cele două ţări 
sunt dintre cele mai cordiale: ministrul 
României ia Roma merge adesea pe la 
Consulta şi este in raporturi personale 
intime cu ministrul afacerilor străine 
al Italiei, baronul Sonnino şi nu s’ar fi 
gândit vre-odată să facă un pas diplo
matic greşit, cerând o notă de răspuns. 
La Bucureşti se ştie acum destul de 
bine ce se gândeşte la Roma, precum 
şi In Italia se ştie ce chestiuni anume
preocupă pe Rcmâni.

De sigur — adaogă ziarul sus po
menit — că zvonurile sunt răspândite 
cu tendinţe de spirite rele, dar este 
iarăşi sigur, că astfel de mijloace nu 
r  uşesc. Cât despre intrarea iminentă 
a Românilor în acţiune, şi de întârzie
rea ce ar fi produsă de o nesiguranţă 
asupra chestfunei, dacă Italia va urma 
Intrarea României, putem afirma numai 
a tâ t: că furniturile militare comandate 
de guvernul român în Italia nu vor f i  
gata de cât în Aprilie viitor.

D lo c a r e a  A n g lie i. Corespon
dentul d n Berlin ai ziarului »Corriere 
della Sera« telegrafiază că hotărârea 
guvernului german de a declara cr naiul 
Mânecei şi apele de-alungul coastelor 
Angliei drept teritoriu de războiu, a 
fost salutată de opinia publică germană 
ca o nouă declaraţie de r&zboiu şi e 
primită ca o măsură mântuitoare. Teza 
susţ nută în această privinţă de ziarele 
beriineze este următoarea:

Neputând săvârşi blocarea coas
telor Germaniei după litera şi spi
ritul dreptului internaţional şi neîn
drăznind să expună flota sa îutr’o 
luptă decisivă, Anglia, a închis mări 
şi oceane comerţului Statelor neu
trale. Acestea au trebuit să primească 
jugul britanic. Stăpâna porţilor Me- 
diteranei, Anglia acolo îşi face de 
cap; iar în ceea ce priveşte Marea 
Nordului, a declarat’o drept teritoriu 
de îăzboiu. Acum Germania nu face 
de cât să urmeze pilda engleză, care 
a fost îndreptăţită de îngăduinţa ce
lor neutrali.

— »Ce nepătrus e jocul so rţii!« 
i-am zis eu. — Dacă acum douăzeci 
de ani când ne plimbam pe sub poa
lele Tâmpei şi ne ţeseam iluzii de vii
tor ni-ar fl venit in minte că după 
două decenii ne vom întâ’ni iarăşi în 
— Viena amândoi în uniformă militară 
şi că ne vom mira reciproc de şuviţele 
albe din păr — am fi râs ca de-o 
glumă nesăbuită 1

Prin câte am trebuit să trecem 
amândoi în aceşti câţiva ani şi ce pu
ţine ne-au mai rămas din frumoasele 
vis&ri ale tinereţe! 1«

Prietinul mă privi cu luare a- 
minte. Simţea accentul amărăciune! 
din glasul meu şi se grăbi se dee un 
colorit mai vesel conversaţiei :

— Eh! Să lăsăm trecutul cu 
toate umbrele şl luminile iui. Nu e 
bine să facem respunzătoare viaţa 
pentru toate desiluziiie, pe cari le în
cercăm unul flecare. Cauza poate că 
zace mai mult în noi decât în viaţă. E 
o filosofle foarte simplă care zice: Nu 
Iţi face nici când iluzii şi atunci nu 
vei avea nici decepţii«. M’ato simţit 
puţin cam contrariat deşi sau tocmai 
fiindcă prietinul are dreptate.

Dar nu m’am dat biruit cu una 
cu două:

Cartea roşiej
austro-ungară.

— Cine a provocat războiul 
european. —

Cartea Roşie austro-ungară, care 
a apărut zilele aceste, conţine 69 
documente şi se referă la perioada 
dintre 29 Iunie până la 24 August 
1914. Volumul începe cu rapoartele 
reprezentanţilor la Belgrad, Uskueb 
şi Niş, cari arată bucuria mulţimei 
la aflarea ştirei asasinării arhiducelui 
moştenitor.

La 21 Iulie baronul Gios!, expune 
într’un lung raport, că atentatul a în 
tărit pe Sârbi în convingerea, că des
compunerea Austro*Ungariei este imi* 
nentă şi s’a adăugat astfel dispreţ pe 
lângă ura lor contra monarbiei.

La 22 Iulie baronul Giesl a fost 
însărcinat să remită a doua zi guver
nului sârbesc nota monarhiei. Când 
contele Szapary a remis nota guver
nului său d lui Sassanow, ministrul ru
sesc i’a întrerupt cu observaţia, că ştie, 
eă e vorba de un pretext pentru a de
clara războiu Serbiei,

D. Szapary a răspuns atunci, că 
Austro-Uagaria este cea mai pacinlcă 
din toate puterile din Jume.

La 25 Iulie, orele 3 după amiazi, 
cum rezultă dintr’o telegramă a baro
nului G‘681, mobilizarea generală a fost 
ordonată in Serbia. Era cu trei ore 
numai înainte de termenul fixat în 
notă. Răspunsul Serbiei a fost remis la 
Be'grad ministrului Giesl, care îi de
clară insuficient şi părăsi oraşul cu 
personalul legaţiunei.

La 25 Iulie contele Rerchtold a 
trimis d-iui Szapary, ambasadorul mo
narhiei la Petersburg, instrucţiuni, în 
cepând cu următoarele cuvinte :

»In clipa când ne-am bdtărît la o 
procedare serioasă contra Serbiei, ne-am 
dat evident seama şi de posibilitatea 
unei ciocniri cu Rusia, decurgând din di
ferendul sârbesc. Totuşi nu am putut 
să ne lăsăm împiedecaţi de această 
eventualitate în atitudinea noastră faţă 
de Şerbi?, pentru că consideraţiuni fun
damentale ale politicei de stat, ne-au 
impus necesitatea de a pune un capăt 
situaţiunei actuale făcând cu putinţă, 
ca privilegiu) rusesc să permită Serbiei 
să umen iiţe constant şi nepedepsită 
monarhia, in cazul când Rusia ar so
coti, că a sosit momentul pentru lichi
darea cea mare cu puterile centrale 
europene şi când prin urmare ea ar fi 
dinainte hotărîtă la războiu — instruc
ţiuni noui ar fi zadarnice«.

La 26 iulie contele Szapary a te
legrafist din Petersburg eă ambasadorul 
Germaniei a vorbit ministrului Sassa- 
now în chip serios despre svcumile de 
mobilizare rusă şi a adăugat că măsu
rile de mobilizare sânt un mijioc de 
presiune extrem de periculos şi că dacă 
odată s’ar apăsa în Germania pe buto
nul de contact, nimic nu ar mai putea

—■ Îmi aduc prea bine aminte — 
am zis — că şi pe vremea aceea tu 
erai mai realist sau, s& mă exprim mai 
corect, erai mai puţin fantast decât 
mine.

Gu toate aceste mă suprinde op
timismul şi seninătatea cu care pri
veşti şi acum în floarea bărbăţiei la 
viaţă, care, drept să*ţi spun, nu merită 
atâta consideraţie.

Spunem sincer cu ce te-ai ales 
tu după cei patruzeci de ani trăiţi 
într’o continuă alergare după un noroc 
care ne amăgeşte zi de zi, an de an, 
dar care rămâne tot departe? Nu 
e asta cea mai clasică dovadă a ză
dărniciei şi nimicniciei tuturor frămân
tărilor şi nădejdilor noastre în spre 
mai bine?

— Mă, da cu negre colori operezi 
tu  — mă întrerupse prietinul şi îmi 
întinse păharul să ciocnim — iată. eu 
susţin din nou, că vina celor mai 
multe suferinţi cenebântue e în noi în
şine. Eu deasemenea am avut de In
durat multe îa viaţă, care m-a aruncată 
încoace şi încolo. Dar nici când nu am 
desperat, pentrucă nici când nu am 
luat viaţa aşa cum ar trebui să fie, nu 
cum mi-am închipuit-o eu, ci aşa cam 
este ea de fa p t.

opri evenimentele. Atunci d. Sassonow 
a dat cuvântul său de onoare că până 
în acea zi nici un rezerv ist şi nici un 
cai n’a fost mobilizat, ci a fost vorba 
numai de măsuri de pregătire în jude
ţele militare din Kiew, Odessa şi poate 
Kasan. In urma declaraţlunilor date 
ambasadorului Germaniei şi d. Sukom- 
linow, ministrul de râsboiu, a dat ata
şatului militar german aceleaşi asigurări 
pe cuvântul său de onoare. D. Sukom- 
lincw adaogă că dacă Austro-Ungaria 
ar trece graniţa sârbească, districtele 
militare îndreptate pe frontul Austro- 
U ogari ei, vor fi moblizate, dar cele de 
pe frontul german nu, căci Rusia do
reşte mult să menţină pacea cu Ger
mania. Ataşatul militar german a răs
puns că şi mobilizarea contra Austro- 
Ungariei ar fi considerată ca foarte 
periculoasă,

In aceeaşi zi contele Bertchold a 
notificat ambasadorilor noştri pe lângă 
cabinetele străine ruperea relaţiilor di
plomatice cu Serbia. Contele Bertchold 
a adăugat: >cu părere de rău am fost 
puşi prin aceasta în necesitate de a sili 
Serbia prin mijloacele cele mai energice 
de a modifica fundamental atitudinea 
ostiiă observată până aci«.

La 27 Iulie contele Szapary expu
nea ministrului Sassonow că se acuza 
greşit in Rusia, că Austro-Ungaria are 
intenţia să meargă spre Salonic sau 
chiar Constantinopol.

La 27 iulie contele Bertchold a 
autorizat pe contele Szapary să declare 
d-iui Sassonow că atâta vreme cât 
răsboiu! între Austro-Ungaria şi Serbia 
va rămâne localizat, monarhia nu are 
intenţia să facă cuceriri teritoriale. 
Iutr’o a doua telogramă contele Bercii- 
told roagă pe contele Szapary, dat 
fiind că punctul care prevedea partici
parea de funcţionari austro-ungari la 
suprimarea mişcărei subversive în 
Serbia provocase opunerea particulară 
a d-lui Sassonow, să i comunice confi
denţial că intenţia Austriei nu era să 
aducă o atingere suveranităţei Serbiei, 
ci că monarhia se gândise la Înfiinţarea 
unui birou de siguranţă în care să se 
coopereze cu autorităţile sârbeşti, 
cam aşa cum există biroul analog ia 
Paris.

— Sfârşitul în n-ral viitor. —

Republica ameninţatft In 
Portugalia* Ziarul »Corriere d’italia« 
primeşte ştirea din Paris, că guvernul 
republican în Portugalia pare că va 
cădea în curând ; mişcarea mon&rchiBtă 
din armată este mult mai gravă de cât 
se afirmă; dictatura generalului Pi- 
menta Decastro pare că pregăteşte 
terenul pentru reîntronarea monar
hiei.

P ie rd er ile  eu g lez ilor*  Din
Viena se anunţă: In camera comunelor 
d. Atquith a declarat că perderile de 
tot fetui în armata engleză pe teatrul 
războiului occidental până la 22 Ian. 
sunt cam de 104.000 de oameni.

Nu aştepta şi nu pretinde prea 
mult nici dela oameni şi nici chiar 
dela tine.

Şi încă una! Ori cât ţi-ar părea 
de goală şi de zădarnică viaţa pe care 
ai trăit’o, dacă vei scormoni bine prin
tre amintirile trecutului e cu neputinţă 
se nu afli unul sau mai mutte mo
mente luminoase şi cu adevărat fericite, 
pe cari a-le f i  trăit te răsplăteşte de 
toată monotonia zilelor şi anilor de în
cercare şi de luptă.

Eu am trăit două clipe de aceste. 
Amintirea lor îmi utopie întotdeauna 
inima de căldură. Şi îmi zic adese s& 
nu fi avut parte de altă fericire în 
viaţă decât de clipele aceste şi totuşi 
s’a plătit că m’am născut. Ţi-ie voi po
vesti pe scurt, pentrucă ţin să te vin
dec din pesimismul tău nemotivat.

Prietinul meu şi-a golit halba de 
bere, a aprins o ţigaretă şi apropiindn-se 
de mine a început a-mi povesti cu gla
sul lui domol şi liniştit:

— Tu mă ştii, că nu am avut 
nici când pretenţii şi ambiţii de scri
itor şi că am avut o adevărată oroare 
fată de orice activitate publică în deo
sebi faţă de cea politică. Deaceea mi-am 
şi ales cariera de medic. 

k In schimb însă mi-au plăcut mu
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Presa germana şi 
aspiraţiile Rusiei.

Biroul de corespondenţă, din Viena tri
mite clarelor următorul comunicat important:

Ca privire la conferinţa ţinută 
de cur&nd de principele Trubetzkoi, 
ministrul Rusiei la Belgrad, asupra 
chestiunei constantinopolitane, în ca
re a arătat cft este o condiţiune vitala 
pentru Rusia at&t pentru motive 
economice cftt şi politice de a dis
pune de strâmtoarea Dardanelelor, 
„Tagblatt“ scrie:

. . . .  P pretenţlunea Rusiei de a 
stăpâni Dardanelele şi cu chipul acesta 
Balcanii şi Asia mică, a fost îa tot
deauna exorbitauă, dac a face atari 
pretenţiuni ca aliată a Angliei este ci* 
nism. Rusia declară că se simte strânsă 
în mod nesuferit atâta vreme cât ea nu 
Btăpâueşte mărginele mării Negre.

Ce să mai zică Austro-Ungaria, 
Italia şi Qrecia, ale căror năvi dacă 
voesc să părăsească Mediterana se Js- 
besc de gârdeie engleze la Qibraitar 
cum şi la Port Said, cu toată neutra
litatea canalului de Suez. iar dacă vo- 
esc a urma drumul comercial al Asiei, 
ele trebue să treacă prin fortăreaţa 
engleză a Adonului.

Pe lângă aceasta drumul naval 
este mal important pentru noi de cât 
pentru Rusia; căci noi suntem constrânşi 
a-1 face, pe când Rusia !ntinzându*se in 
toate zonele, e In poziţie de a-şi pro
cura Înăuntrul imperiului său mai toate 
felurile de materii prime şi mai este şi 
limitrofă cu China şi Turcia, ţări de 
productiune atât de importante. Totuşi 
acest CrOsus aşa de bogat în ţări, de
clară că nu poate trăi dacă nu poate 
după plac să deschiză şi să închizi 
porţile lăsate deschise de aliatul său 
englez.

Şi Anglia declară că nu poate trăi 
de nu va doborâ pe concurentul ei ger
mani Şl cu toate acestea amândoi a- 
sigură că luptă la contra militarismu
lui detestabil şl peDtru libertatea civi- 
lizaţiunen

»Kusskoje Slavo« declară că ma
rea Neagră va trebui In viitor să se 
cheme »Marea Rusă« şi reclamă pentru 
Rusia Codstantinopolul cu Dardanelele 
cum şi ţărmul meridional al mării Ne
gre! Rusia deoi face uq război de cu
cerire; am ştiut-o de Ia Început! Pe 
când agenţii ei repetă minciuna de o 
sută de or! desrainţitâ că Austro-Un- 
garia aspiră la Salonic şi la Macedonia, 
Rusia vrea să subjuge un milion de e- 
ieni, vrea să facă vasale ale s de pe Ro
mânia şi pe Bulgaria. Dar iată greuta
tea, cum de atâtea ori au zis-o ziarele 
ruse, că drumul ce duce spre acest 
scop trece via Beriin-Viena.

P a p a  p rop u n e  d in  n ou  
armlgftlţlu. Ziarele elveţiene şi mai 
alea din Qenf anunţă din Roma: Papa 
va atărul pe lângă Domnitorii şi gu
vernele statelor beligerante rugându-i, 
ca de aflatele Paşti să Încheie un ar
mistiţiu de trei pile.

întreagă presa elveţiană e de acord 
tn a crede, că acest armistiţiu se va lega 
avându-se tn vedere, că sărbătorile 
Paştilor greco-orientale cad In aceeaş 
zi cu cele ale catolicilor. Astfel e po- 
şibil, că intervenţia Papei nu va rămâne 
şl de astădată fără succes.

pe câmpul de răsboiu.
Azi dimineaţă am primit delà bi

roul de presă al prim-ministrului urmă
toarele comunicate oficiale telegrafice:

Situaţia în nordul 
monarhiei.

Budapesta 10 Febr. Din marele 
cartier generai al nostru se comunică 
oficial cu data de az*:

In Polonia şi în Gafiţia de vest 
situaţia a rămas neschimbată. Iu Car- 
păţi laptele se desfăşură mai de
parte. Am curăţit Bucovina de 
duşman, până la râul Suceava. Duş* 
mânui s’a retras în unele locuri 
refugiindu-se. Populaţia salută sosi
rea trupelor noastre cu o bucurie de 
nedescris. ^

General de divizie Hdfer, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german.

Berlin 10 Febr. Buletinul oficial ai 
marelui cartier general german e pen
tru azi următorul :

Pe câmpul de operaţii delà 
vest: Afară de unele succese mai 
mici, pe cari le~au ajuns trupele 
noastre în pădurile argonice, la B a n - 
de-Sapt, pe coastele apusene ale 
Vosgilor, n ’a obvenit aici vre*un e- 
veniment mai important.

Pe câmpul de operaţii delà 
ost : Unele ciocniri singuratice, delà 
graniţele Prusiei ostice se desvoaltă 
în lupte de proporţii şi estensiuni 
mai mari. Desfăşurarea lor e pretu
tindeni normală. In Polonia, la 
dreapta şi stânga Vistulei n’a ob
venit nici o schimbare.

^Distincţii militare.
Avem de înregistrat o nouă serie 

de soldaţi români, decoraţi pentru vi
tejia lor dovedită In faţa duşmanului.

Medalia de aur pentru vite
jie  s’a conferit sublocotenentului i. r. 
Iosif Ciontoş din reg. de inf. 31.

Medalia de argint d . IL  pen
tru  vitejie s’a conferit următorilor: 
ordonanţei Mihail Bag din reg. de 
inf. 31, sergentului maior Miron 
Popa, cadetului aspirant i. r. Ioan 
Cimponeriu, sergentului major î. r. 
Pavel Gânieţ, sergentului Alexandra 
Pereu, caporalului Radu Timofteiu, 
fruntaşului Mărunţel şi infanteristului 
PetruPantea toţi -d in  reg. de inf. 64.

Recunoştinţă pentru vitejia 
dovedită li s ’a esprimat de cătră 
comandamentul superior al armatei 
următorilor : aspirantului de ofiţer 
î. r. Ioan Cornişa, sergenţilor Nicolae 
Alamorean, Roman Fieşariu, Ioan 
Stoica, caporalilor Bacur Droc, Ilie 
Opriş, fruntaşilor Iosif Boila, George 
Lup şi infanteristului Basiliu Codrea 
—  toţi din reg. 31 bat. 3. Sergen
tului major Gheorghe Lupşa, ser
genţilor Lazar Birta, Ioau Buzdu
gan şi Ioau Vâsii, caporalilor Iosif 
Anţia, Ioan Băluşa, Emil Danciu, 
Ioan Demian, Ulpiu Florea, Vasile 
Mihu, Gligor Moisa, Nelezan, Ioan 
Pascu, Iosif Popa, Dumitru Preda, Ioan 
Rojan, Iosif Soica, Tripa şi Dumitru 
Valea, infanteriştilor Benţa şi Moise 
Turian —- toţi din reg. 64 (bat. 3).

Sărmana Bucovina.
De câteva zile — scrie ziarul 

„Ziua" — ne vin din Bucovina ştiri, 
care ne fac din ce în ce mai mult 
să credem, că Ruşii vor fi mai cu
rând ori mai târziu nevoiţi să se 
retragă Ia Cernăuţi şi de acolo peste 
Prut.

Trupele austriace au luat dispo- 
ziţiune în faţa trecătorilor dela Rodna 
şi dela Borsa, la Breaza, de unde 
li se deschide drum atât spre Câm
pulung, cât şi peste munţi în valea 
Sucevei, de alungul căreia pot să 
ajungă la Şiret şi să le taie Ruşilor 
retragerea.

După cele din urmă ştiri ofi
ciale Ruşii au pierdut 12.000 pri
zonieri şi s’au retras şi dela Rădăuţi. 
Mari trebue să le fi fost pierderile şi 
în laptele dela Pojorita şi Isvor.

Stăruim şi aCum în părerea, că 
cele ce se petrec în Bucovina, fie 
victorii, fie înfrângeri, sunt de pu
ţină importanţă atât pentru desfăşu
rarea răsboiului, cât şi în ceeace 
priveşte rezultatul definitiv al răs
boiului. Pentru noi Românii îndeo
sebi însă Bucovina e un fel de cen
tru de afecţiune, căci avem acolo 
fraţi, cari au suferit afară din cale 
mult chiar şi pentru acest răsboiu 
cu deosebire sângeros.

înfăţişându-ne apoi cele petre
cute în Bucovina. în care Ruşii au 
năvălit în două rânduri pentru ca 
în două rânduri să se retragă, ne 
reamintim nesfârşitele suferinţe, 
p rin  care au trecut veacuri lungi 
de-a rândul bunii şi străbunii 
noştri. Mai ales Moldova mereu a 
fost câmp de bătălie, pe care mai 
unii mai alţii dintre vecinii ei s ’au 
răsboit fie cu pământenii, fie între 
dânşii. Nu e în Europa nici un petec 
de pământ, pe care s’a vărsat atâta 
sânge şi s ’a făcut atâta jaf, în care 
au fost îngropate atâtea oase ome
neşti şi de pe care au fost duse 
atâtea suflete nevinovate în robie ca 
de pe văile Şiretului şi Prutului.

Văzând dar suferinţele fraţilor 
noştri din Bucovipa, nu ne poate fi 
nimic mai firesc decât dorinţa, ca 
retragerea Ruşilor, să fie nu numai 
grabnică, ci totodată şi cea din urmă 
şi ca bunul Dumnezeu să ne fe
rească pentru vecii vecilor de zile 
negre, cum au fost pentru fraţii noş
tri de peste Moina cele din urmă 
câteva luni.

D i n  o a m e i» a  r o m â n ă  In
şedinţa de Marţi a camerei s’a primit 
propunerea dep. G. Meitani, ca sft se 
aducă din partea camerei un omagiu de 
recunoştinţă generaţianilor, cari au înfăp
tuit Unirea Principatelor române.

La interpelarea deputaţilor Luca 
Eleftereacu şi L Lahovory în chestia 
Ivirei tifosului exan tem atic in România 
ministrul de interne Morţun a dat ur
mătorul răspuns liniştitor:

Ţin să liniştesc pe d-nli deputaţi. 
In afară de valea Prahovei dela Breaza 
în sus restul nu e molipsit» Alte cazuri 
au fost la Bucureşti, iar două cazuri la 
Giurgiu. In colo nici un alt caz nu ni 
s’a adus la cunoştinţă. Am luat şi voi 
mai lua toate măsurile sanitare, ce se 
vor impune.]

RORRANIA
alături de puterile centrale.

Ce se spune în cercurile 
guvernamentale.

Reţinem din ziarul bucureştean „SEARA“ 
de eri următoarele declaraţiuni importante:

Un personaj liberal din imediata 
apropriere a primului ministru, unul 
dintre parlamentarii cei mai în măsură 
să cunoască situaţia, ne-a tăcut aseară 
declaraţii categor’ce în această pri
vinţă.

— Vă pot spune —  n ea  
declarat personajul guvernamental 
—  că dela consiliul de Coroană de 
la Sinaia n’a mai intervenit nimic 
ce să facă necesară o nouă exami
nare a situaţiei. Suntem neutri şi 
de acord cu puterile centrale —  de 
care nu ne-am depărtat o clipă în 
păzirea acestei neutralităţi, atâta 
vreme cât interesele ţărei nu ne vor 
cere să părăsim această atitudine.

— Şi cari ar fi interesele cari 
ne-ar putea hotărî să ne aruncăm în 
război ?

—  Aceste interese privesc con
diţiile de existenţă ale regatului şi 
ale întregului neam românesc.

E vorba de gurile Dunărei şi 
de posesiunea Strâmtorilor.

Eşirea noastră în Marea Neagră 
trebue să fie garantată cum trebue 
să fie garantată de altfel şi ieşirea 
noastră din Marea Neagră şi pentru 
aceasta trebue să veghem ca Rusia 
să nu puie mâna nici pe gurile Du
nărei nici pe Dardanele.

Rusia la Constantinopol ar în
semna Rusia stăpânitoare în Balcani, 
după cum Rusia cu Delta Dunărei 
în mână ar însemna sugrumarea, 
moartea noastră.

De aceea, oricât ar încerca po- 
liticiani ambiţioşi aventurieri dornici 
de popularitate eftină şi rublagii să 
ne îndrepte privirile spre Carpati, 
guvernul îşi ţine toată atenţiunea 
îndreptată spre problema Dunărei 
şi a Dardanelelor, singurele pro
bleme vitale in acest moment pen
tru existenţa noastră ca Stat şi popor.

De altfel n’aveţi de cât să ci* 
tiţi cu atenţiune „L’independance 
roumaine“ oficiosul guvernamental 
cu data de 24 Ianuarie, ca să vă 
convingeţi că interesele noastre ne 
leagă de puterile centrale şi că 
guvernul veghează de acord cu 
Austro-Ungaria şi Germania la re
zolvarea celor două mari probleme.

Articolul din „L’independance" 
spune clar: Examenul acestor con- 
diţiuni (e vorba de condiţiile de 
existenţă ale statului nostru) ar 
arăta imediat că mai presus de 
orice revendicare, ce poate agita 
sincer inima unui patriot, sânt 
două postulate fundamentale fără  
de care nici nu  s'ar putea conce
pe o Românie independentă şi 
prosperă, oricât de lărgite ar fi 
frontierele sale. Este vorba de gu
rile Dunărei şi de strâm toriw.

— Prin urmare credeţi câ nu vom 
latră în acţiune?

—  N’ara zis asta. Te pot asi
gura doar eă nu vom Intra alături

de Rusia. împotriva Rusiei însă 
cred că da, întru cât imperiul Ţaru
lui Nicolae ai IMea ar încerca —  
cum lasă să se Înţeleagă în mani
festul publicat la începutul războiu
lui — să înfăptuiască visul lui Pe
tru cel Mare şi să-şi croiască drum 
peste noi spre Constantinopol...

Atunci ne va găsi gata să lup
tăm până la ultima picătură de 
sânge alături de puterile centrale 
pentru salvarea libertăţii de naviga
ţie pe Dunăre şi în Marea Neagră, 
libertate care interesează şi pe Ger
mania şi pe Austria tot aşa de mult 
ca şi pe noi.

S. R.

Din şedinţa Dumei.
— Declaraţiuni le ministrului de 

externe Sasonow. — Votarea 
unei moţiuni.

Din comunicatul biroului ungar de co
respondenţă asupra şedinţei de eri a Dumei 
ruseşti reţinem următoarele:

După discursurile preşedintelui 
Dumei Rodsianko şi a prim-ministrului 
Goremkyn, cari pun în vedere triumful 
Rusiei în actualul răsbol, a luat cuvân
tul m'nistrul de externe Sasonow, care 
a declarat între altele :

Relaţiile ruso-române sunt de-o 
cordialitate durabilă, dovadă ma- 
nifestaţiunile rusofile din România, 
cari In toamnă au scos în relief sen
timentele Românilor. Relaţiuuile cu 
Grecia sunt deasemenea cordiale.

D-voastră aşteptaţi de sigur —  
a continuat Sassonow — ca să relev 
cu deosebire atitudinea acelor state, 
cari nu sunt implicate în actualul 
răsboiu, dar cărora avantagiile pro
prii le demandâ să se alăture cau
zei Rusiei şi a aliatelor sale. D e  
fapt opinia publică a acestor state, 
care este din tot sufletul pentru re- 
dizarea idealurilor lor naţionale, s ’a 
esprimat deja demult în acest sens. 
Nu pot însă întră în meritul acestor 
chestiuni, deoarece guvernele acestor 
ţâri, cu cari stăm în relaţiuni de 
prietinie, încă n-au luat o hotărîre 
definitivă. E treaba lor, a lua aceste, 
hotărîri, căci ele singure sunt ră s
punzătoare în  fa ţa  popoarelor lort 
dacă var lăsa să treacă prilejul 
favorabil pentru  ele de-aşi realiza 
nizuinţele lor naţionale.

La finea şedinţei s’a votat unanim 
următoarea ordine de z':

Duma se închină în  fa ţa  fap
telor glorioase ale ostaşilor ru ş i , 
ea trim ite armatei şi flotei ruse 
salutări calde ia r aliaţilor consi
deraţiuni sincere de respect şi sim 
patie. Duma esprimă încrederea 
puternică , că marile ţinte ale ac
tualului războiu vor fi ajunse şi 
dă espresiune hotărârei neclintite 
a poporului rus , de-a duce răz
boiul m ai departe, până ce vor 
putea fi oclroate duşmanilor R u 
siei condiţiunile, cari vor asigura  
pacea Europei şi restabilirea drep
tului şi a dreptăţii.

femeile. Plăcerea aceasta Insă nu a 
fost nici când brutală şi josnică. M’am 
învârtit ou drag în societatea femeilor 
cinstite şi inteligente, şi am avut ua 
simţ şl un cult deosebit faţă de ceeace 
e cu adevărat frumos în tr’o femee.

El bine dscă, am avut şi eu la 
viaţă două clipe de adevărată fericiră 
In înţelesul înalt al cuvântului şi dacă 
azi reamintindu-mi trecutul şi dând de 
aceste două clipe luminoase pot ztcecâ 
nu am trăit înzădar am să o mulţu
mesc la două femei.

Iţi aduci aminte, că .încă pe când ur
mam anul din urmă al liceului iţi confia- 
sem o dulce taină. Era vorba despre o co
pilă aveltă cu ochi căprui, pe care [o iu
beam atunci cu patima prim?! mele 
Iubiri De iubirea asta e legată cea mai 
frumoasă amintire a vieţii mele.

Âbla apucasem, după luarea baca
laureatului să mă intoro acasă, să-o 
văd din nou, după aproapo Zvce luni 
de despărţite. Copila tocmai absolvase 
şcoalele civile şl făcea grozav pe fata 
mare. Părinţii ei încă erau 'de credinţă, 
că de aei’noolo trebuie să-o poarte pe 
la petreceri şi să primească în casă 
»tineri« de mare speranţă.

Eu, care nu eram decât un biet 
irncălatireat şi înaintea căruia stăteau 
Iheâ cel puţin şapte-opt ani pănăsă a 

jung a fi »pârtie«, nu eram luat de 
Ioq în combinaţie, deşi eram şl eu bine 
văzut în familie ca un băiat cu bune 
maniere.

Iţi poţi închipui chinurile ucigător 
de dulci ale iubirei mele tăinuite me
reu văzândU’O încunjurată de tineri, 
pe cari îi despărţeau numai câleva luai 
până la licenţă, stăm sfios deoparte şi 
o admiram cu ochi păgâni ai vârstei 
mele de 19 ani.

Odată, însă o singură dată, am 
avut aororul câ la o petrecere de vară 
să mă pot apropia şi eu de ea, şl să 
petrec o noapte întreagă aproape nu
mai cu ea şi in jurul ei.

Nu ştiu cum se făcuse, de cava
lerii ceilalţi, cari erau bine văzuţi şi 
în ochii părinţilor, nu veniră în seara 
aceea. Scăpat de concurenţa primejdi
oasă parcă căpătasem aripi. Toată noap
tea am dansat aproape numai cu ea, 
şi m’am îmbătat de parfumul părului 
ei castaniu şi de dulcea strângere în 
braţe in vârtejul valsurilor.

E un lucru de toate zilele, vei 
zice tu. E eternă şi banală povestea 
dragostei, care se începe întotdeauna 
cu o noapte de bal şi se sfârşeşte cu 
căsătorie.

Iu cazul meu însă nu-i aşa. Amin
tirea acelei nopţi mi-a rămas întipă

rită în mintea şi inima mea pentru 
totdeauna. Şi ori de câteori caut in 
trecutul meu după ua punct luminos, 
îmi apare ea aşa cum a fost atunci 
în noaptea aceea. Cele mai mici amă
nunte de toaletă şl Întreaga ei fiinţă 
îmi reapare întocmai cum a fost a- 
tunci.

Toate chinurile de înainte şi de 
după aceea au perit sau spăiăcit in 
amintire» mea, numai noaptea aceea 
de nevinovată şi tăinuită iubire nu se 
va şterge, căt timp mintea mea va 
cugeta şi inia a nu va înceta se 
mai bată.«

Prietenul conteni puţin dus pe 
gânduri. îşi aprinse o nouă ţigaretă 
şi ţesu mai departe firul poveştii:

—Al doilea moment luminos din 
trecutul vieţii mele e legat deasemeni 
de-o femee.

Sunt cam vre-o opt—zece ani de- 
atunci. Intr’o vară făcusem o escursiune 
prin munţii patriei mele.

Norocul mă dusese într’un orăşel 
din creerul munţilor tocmai, când so
cietatea românească se pregătea de-o 
escursiune întc’una din frumoasele re
giuni din apiopiere.

Veseli şi ospltali, muntenii ne-au 
primit cu dragoste românească. Eram 
peste 40 de inşi dame, domni, tineri, şi |

dşoare. Vestitul taraf de lăutari cânta 
sprintenele melodii, pe când sub umbra 
brazilor într’o admirabilă poiană se 
Întinseră mese Încărcate cu de-a le 
mâncării.

Se făcuse seară deabinelea, şi di o 
vesela societate nime nu se gândea 
că ar trebui mers şi acasă. De după 
deal tocmai resârise luna plină, care 
imprejmui totul ca un farmec, ce nu se 
poate descrie.

In jur pe munţi se auziau 
sunete de talangă şi trăg&nate doine.

In această drăguţă societate am 
cunoscut-o pe ea,femeea cu ochii mari 
şi Degri, adânci ca cugetarea marilor 
filosofi, şi frumoşi ca un basm.

Ştiam, câ ori ce nădejde mi-e 
zadarnică, căci ea era deja nevasta 
altuia.

Intre mine şi ea era o lume Întreagă 
de convenţii şi lagl omeaejti şi D-aeştl 
îa potriva cărora nu puteam şi nu 
voiam se lupt. Şi cu toate aceste in 
seara aceea în veci neuitată la umbra 
brazilor scăldaţi in raze de lună, în 
toiul unei societăţi vesele şl sgomo- 
toese, am fost pentru câteva clipite 
iarăşi deplin ie r id t

Am simţit cum se opreşte asupra 
mea, vraja acelor ochi schinteetori 

şi cum mă împrâjmue întreaga ei

fiinţă. Că farmecul acesta a ţinut 
numai câteva minute, şi că deodată cu 
spargerea societăţii noaptea târziu, s’a 
stins pentru totdeauna şi fericirea mea 
rămânâad numai amintirea, ce are 
a face ?

Ţi-am spus, nu sunt poet şi nici 
închipui nu-mi pot, câte chinuri şi nopţi ne
dormite il va fi costat pe un artist 
până işi vede intruchipată într’o operă 
de seamă plăsmuirea fantasiei l u i !

Dar sunt convins, că toate dure
rile şi miseriile vieţii, de cari nu sunt 
feriţi nici marii poeţi ai neamurilor, sunt 
date uitării şi deplin iertate pentru o 
singură clipă de fericire, când Îşi văd 
turnate în forme neperitoare o operă 
mare a vieţii lor 1

O singură clipă de fericire trage 
In cumpănă cât o viaţă îatreagă de 
chinuri şi decepţii.

Eu am avut în viaţă parte de 
două momente de adevărată fericire. 
Şi nu-mi pare rău câ au fost numai 
un »vis de noapte de vară«.

Nu durata, ci intensitatea clipei de 
fericire, îi Împrumută adevărata va
loare. O clipă, o zi, o sută de zile, 
sau o sută de ani sunt to t una lu faţa 
veciniciei !

Şi dacă e cineva cu adevărat de 
plâns şi de compătimit apoi e rinerui
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Din capriciile destinului- \
— Epizod din răsboiul actual. —

Corespondentul de rSzboiu al unu 
siar maghiar povesteşte Intre altele: 

..„Eram într’un lag&r din G. După 
o lupţi Înverşunată, pe care o dăduseră 
la ziuă cu Ruşii câţiva ofiţeri se adu
nară într’un salon din tranşee, ca să-şi 
mai odihnească puţin oasele. Eram şi 
eu cu ei. Luăm ciaiul duşi puţin pe 
gânduri. Avuseserăm cu toţii mult de 
lucru In zilele din urmă, astfel, că acum 
ne-ar fi căzut atât de bine să putem 
aţipi niţel. In jurul nostru linişte. Doar’ 
din depărtare de se mai auzia câte-o 
detunătură de puşcă rătăcită pe undeva 
departe printre patrulele dese.

|lncetul cu încetul insă liniştea în 
cepu a se Împrăştia. Un sublocotenent 
prinse a istorisi crâmpeie dintr’an în 
florător asalt, pe rare soldaţii din corn 
pania şa îl dăduseră într’una din zilele 
trecute contra unei întărituri ruseşti.—
Un altul povesti duelul pe care l’a 
avut cu un ofiţer rus rătăcit la mar 
ginea unei redute. Fiecare avea câte 
ceva de spus. Şl toţi sfârşeau prin a-şi 
compătimi victimele vorbind de moar
tea, pe care ţi-o fulgeră în oase ferul 
ucigaş al săbiei ori al glonţului.. .  La 
urmă ne trezirăm toţi filozofând asu
pra morţii şi a destinului. Fiecare avea 
o altă şi altă părere asupra capriciilor 
destinului, care iţi pune, când nici nu 
te gândeşti, capăt vieţii. Toţi devenirăm 
de acord in a condamna modul oare
cum stupid prin care destinul îşi satis
face capriciile împrăştiind moartea re
petiţia pe neaşteptate, bătându-şi joc 
de toate prevederile omeneşti.

Discuţia începu tot mai aprinsă. 
Flecare căuta argumente mai plausibiie 
cercând să-şi dovedească teoria.

Deodată se amestecă şi căpitanul 
C. oare nu luase până atunci parte la 
discuţie, ci asculta mereu bătând toba 
qu degetele pe masa primitivă, cum a- 
vea el obiceiul, de câteori devenea 
nervos In micile discuţii de campanie:

— Ce filozofaţi în zădar asupra 
unui lucru, pe care nici când nu vă va 
succede să-l puteţi dovedi îndeajuns. 
Căci aceeaş stupiditate să întrebu
inţez fraza voastră — pe care destinul 
o manifestă la alegerea victimele, ne-o 
dovedeşte şi în alegerea favoriţilor. De 
ce nu i-am zice deci înţelepciune, ori 
cuminţenie ori aşa ceva. Dar eu nu 
mă vâr In teoriile voastre filozofice.
Vă voi povesti numai un caz. Şi rotindu- 
şi privirile printre no» încape:

— Aveam ia companie un soldat 
admirabil. II chema losif lWalkenstein. 
Întotdeauna se aţinea în jurul meu şi; 
fiindcă ştia să mânuiască perfect arma, 
el şi-o îndreaptă cu predilecţie în spre 
ţinte mici, singuratice. Şi spre marea 
mirare a noastră a tuturor nici odată 
nu dădea greş.

Diu când în când se întorcea îa- 
spre mine şi începea cu vocea aceea 
şoptitoare, dar totuş tare, pe care te 
Învaţă tranşeele, ta  s’o Întrebuinţezi:

— Herr Hauptmann!
— Ei, ce-i, băete?
—c Priviţi colo In marginea pă

durii, în dreptul copacului al treilea,. .  
mi se pare că e un ofiţer, nu ?

— Cam aşa ceva. . .
Walkenstein ţinteşte, poc, şi ofiţerul 

rus cade.
Mi se gătaseră odată ţigaretele — 

continuă căpitanul — şi prin Împreju
rimile acele nimeni nu mai avea nici 
una. Mă uscam pe picioare • de dorul 
tutunului. Lui Walkenstein i-s’a făcut 
milă de mine şi s'a îmbiat, că el va 
merge prin dosul întăriturilor la adju
tantul batalionului, care era la vre o 
doi chilometri depărtare de noi, căci 
acela are ţigarete şi îmi va trimite cu 
siguranţă şi mie. Nici nu gătase bine 
vorba din gură, până şi plecă. Eu 
temându-mă să nu i-se'ţînt&mple vre-o 
nenorocire dar şi murind de dorul 
tutunului, îl urmăriam cu privirea pe 
infanteristul favorit şi văzui cum 
ajunse la adjutant, care îşi scoase 
tab&chiera, îi dădu ţigaretele şi Wal- 
kensteîn se întoarse. Faţa mi se înse
ninează de bucurie. Par’că simţiam în 
gură fumul de ţigaretă şi tremurând 
urmăream cu privirile flecare pas al 
bravului Walkenstein.

Era numai cam la 500 de paşi 
departe de mine, când auzii un ţipet 
puternic şi văzui, cum diu gâtul lui 
Walkenstein ţâşni un puternic şuvoi de 
sânge. Mai făcu câţiva paşi împletecin- 
du-se apoi căzu grămadă. Era ceva 
îngrozitor. De jos ridică pe-o clipă 
ţigaretele în direcţia, în care eram eu, 
ca şi când ar fi volt să zică. »Iată 
ţi-am adus ţigaretele 1« In aceeaş clipă 
porni apoi un foc puternic pe întreg fron
tul: sosise ordinul de atac şi-am plecat 
Sărmanul băiat, trebuia să-l lăsăm 
acolo cu ţigarete cu tot. A doua zi am 
scris în raport, că Walkenstein a 
murit. Doar eu însumi îl văzusem 
căzând.

După câteva săptămâni m’am dus 
îotr’un orăşel din apropiere. Aveam a- 
colo ceva de lucru.

Mergeam grăbit pe stradă, când 
mă trezesc, că-mi sare înainte vesel un 
infanterist şi se anunţă cu un tremur 
de fericire îu glas :

— Herr Hauptmann, prezent I
Eva Walkenstein. Nu-mi puteam 

crede ochilor. In fine am aflat că ata
cul nostru l-a mântuit. După noi au 
venit imediat sanitarii şi i-au legat 
rana. Glonţul îi pătrunsese pe lângă 
gâtlej tără să-l atingă şi a eşit afară 
pe cealaltă parte. Se întâmplase o mi
nune. • .

acela de 18—19 ani, care a căzut In 
pre8enţa mea pe câmpul de luptă din 
Galiţia şi care în ultimele clipe ale 
vieţii sale, care se scurgea picur de 
picur fără să-i fi putut ajuta, cu toată 
ştiinţa mea de medic, mi-a destăinuit o 
desnădejde atât de mare ca şi care 
ou am mai apucat în cariera mea :

>Nu mă lăsa să mor d-le doctor! 
se ruga cu ochii ştinşi — sunt aşa de 
tlttăr. Până acum n-am făcut altceva 
decât am muncit zi şi noapte ca se mă 
soştin la şcoli şi să-mi fac esamenele. 

[ Şi când credeam, că voi Începe
l şi eu se trâesc şi că să va coborî şi 

asupra germanei mele vieţi o rază de 
noroc şi de iubire, trebue să mor aici 
In ţ8ră stre nă, ca ua om stingher şi 
firi de noroc !<

Amicul meu şi-a Întrerupt brusc 
povestea. O lacrimă ferbinte a lunecat 
pe faţa lui arsă de soare.

Am tăcut şi eu multă vreme. Ce 
era să mal zic ? Când tot ce-a spus 
el era aşa de lămurit şi atât de 
adevărat.

Simţeam, că am păcătuit greu 
faţă de un amic bun când, de dragul unei 
discuţii am susţinut o teză, care nu 
isvorea nici din convingerea mea cea 
adevărată, nici din felul meu de a fi şi 
de-a simţi. v. m.

Pentru răniţii din Turda.
— Continuare. —

Pentru soldaţii răniţi ce se află 
în spitalele din Turda am mai 
primit:

Din Sant-Mihai s’a colectat prin 
d-na Eugenia Sandean, Maria Rabagala 
şi Victoria Lup 46 Cor., 80 fileri 4 me- 
rindari şi 2 cămăşi delà următori : Va- 
sile Sundean paroch 2 Cor., 4 merin- 
dari, Iacob Lup 2 Cor., 2 cămăşi, Todor 
Rabagala 2 Cor., George Mureşan 20 
fil., Nicolae Otta jua. 1 Cor., Iii© Lup 
40 fii., loan Pop 40 fii., Nastasia Lup 1 
Cor., Nicolae Pasc măsatiu 50 fii., Par- 
ueo u Rus 20 fii., văd. Irina Şerban 20 
fi*., Candin Şerban 40 fiL, Nicolae Şer
ban 40 fii., Nicolae Turdean 60 fii., Si- 
mlon Muntean 60 fii., Alesandru Suciu 
60 fii., Gacita Muntean 40 fii., Mihail 
Şerban 40 fii., Alesandru Mureşan 40 
fii., Gacita Pintea 40 fii., Anica Lup 40 
fii., Pavel Pasc 1 Cor., Ştefan Lazar 80 
fi)., Emilia şi Rozalia Lazar 50 fil., Va- 
sile Turdean 20 fii., Anica Roşu 40 fii.,
Fiorica Marc 30 fii., loan Marc 1. Mich.
20 fii., Ştefan Pintea 20 fii., loan Arun- 
cutean 1 Cor. 20 fii., Nicolae Lup 1. C.
40 fii., loan Marcu 1. T. 1 Cor., loan 
Bucşa 40 fii., Nastasia Nan 1 Cor., A- 
nica Nan 1 Cor., loan Şerban 40 fil., I- 
leana Pop 40 fii., Mihail Chis 30 fiL, A- | 
lesandru Moldovan 1 Cor., Nicolae Otta
a. P. 20 fii,, Gregoriu Rus 20 fii., Va- 
silie Pitirig 10 fii., Gregoriu Pasc 20 fii.,
Costan Lup 1. T. 30 fii., Pavel Turdean 
1 Cor., Ileana Moga 40 fiL, Petru Bede- 
lean 60 fiL, Nicolae Moldovan c. 20 fii., 
loan Moldovan b. 1 Cor., loan Bedelean 
50 fll.t Iosif Harstaşan 20 fil., Maria Nan 
30 fil., Mihail Moldovan 10 fii., Mitru 
Pasc 20 fii.. Ştefan Turdean 70 fiL, Şte
fan Nan 10 fiL, Ştefan Sandru 10 fii.,
Nicolae Buta 20 fii., loan Rabagala 40 
OL, Alesandru Lup 1. V. 20 fii., George 
Rus 20 fii., Ana Cadariu 40 filé, Joşii 
Chis 20 fii., Maria Pop 1. V. 80 fii., Ga
cita Chis 20 fiL, loan R a d u l  Cor.,
George Pascu 1 Cor., G aorge Turdean
b. 50 fii., Gregoriu Pal ea 1 Cor., Pa- 
raschiva Palea 30 fil, Msria Palea 20 
fil., Maria Adelean 1 Cor., Nicolae Si-
moca s. 40 fii., Nicolae Grlsan 20 fiL, _________  . __T___ 7 ______ r _ v...... _
Nicolae Simoca jun. 60 fii., loan Beds- I ziarului italian »Seccolo« sunt din ce în  
lean 1 Cor., loan Sţmoqa 20-fiL,Siasl^n | ce mai îndârjite.

Tocacfu 1 Cor., loan Muntean j. 40 fii., 
Teodor Botchozan 40 f i i , Ilena Oros 40 
fii., Ştefan Oros 20 fiL, Martin Lacatus 
10 fii, Teodor Marcu 1 Cor., Lucreţia 
Oltean 20 fiL, Simion Suciu 40 fii., Va- 
sile Pintea 1 Cor., Teodor Jucan 40 fii-, 
loan Lupu 20 fii.,

Primească marinimoşii donatori 
mulţămitele noastre.

Reuniunea femeilor române din 
Turda.

Lucreţia Mureşanu 
presidentă.

Dr. Augustin Baţiu  
secretar.

ŞTIRI.
— 29 Ianuarie v. 1915.

F iind mâne sărbătoare Vasi- 
lie, Grigorie şi loan ziaru l n u  va 
apărea până Sâmbătă seara.

Arhiducesa Zita. sofia arhidu
celu i moştenitor Karl Franz Iosef, 
a dat naştere alaltaeri noaptea u- 
nui principe. După ştiri din Viena  
arhiducesa şi noiu născutul prin
cipe sunt bine.

Distingerea unni sergent major ro
mân mort pe câmpul de luptă. Bat. c. şi 
reg. de Sappeuri Nr. 12 din Alba-Julia a 
transpus magistratului oraşului Braşov 
o medalie de argint pentru vitejie cl. I. 
pentru sergentul major loan SalveU 
căzut pe câmpul de luptăm alăturând ur
mătoarea scrisoare:

Stimată d-nă văduvă Salvei năs
cută Moldovan. Comanda supremă a 
armatei a conferit fiului d-tale, ser
gentului major loan Salveţ medalia 
de argint cl. I. pentru ţinuta sa vi
tează în faţa duşmanului. Această 
medalie ţi se trimite alăturat pentru 
vecinica amintire a fiului d-taie vi
teaz şi te rog s’o primeşti cu cinstea 
care i se cuvine. lunnayer m. p. lo
cotenent.

Predarea medaliei mamei, care a 
dat naşteie unui fiu erou, se va face 
prin primarul Dr. Karl Schnell.

Mort pontra patrie: Comandamentul 
honvezimei dm Braşov ne comunică că 
eri a încetat din .viaţă în spitalul mi
litar din loc honvédül losif Ştefănică 
îq urma unei răni grele la picior. Râ- 
poşatul a servit în: regim» de honvezi 
Nr 4 şi e născut în comuna Tlsztafaiva 
de lângă Beius. Înmormântarea va 
avea loc câne, Vineri, ia orele D/a p.
m. din casa rece a spitalului roil tar în 
cimiterul gr.-or. român din Braşovul 
vechiu. Dumnezeu să-l ierte.

Pastorala cardinalului Hartmann.
Din Köln se anunţă: Cardinalul Hart- 
mann al Coloniei a publicat o scrisoare 
pastorală, în care se zice, că o puter
nică atracţiune străbate spre Dumnezeu 
prin toate inimile germane. Soldaţii 
noştri au plecat în răsboiul sâogeros 
cu Dumnezeu pentru Rege şi Patrie, cu 
Dumr^zeu îo lupta Impusă pentru exis
tent.. şi Dertatea scumpei patrii ger
mane, cu Domnezeu în răsboiul pentru 
bunurile sfinte ale creştinismului şi 
pentru binecuvântările culturii saie. Şi 
câte vitejii n’au îndeplinit ei până a- 
cum eu a ju to ri ' iui Dumnezeu, având 
în frunte pe sublim’! lor conducători: 
împăratul şi Principii Germani, vitejii ca
re vor străluci prin toate generaţiile vii
toare. Dacă toţi vom consider a răsbuiul în 
lumina credinţei, atUDC* se vor împrăş
tia norii gândurilor negre, care ne în
tunecă sufletele noastre, atunci vom 
învinge durerea noastră pentru pierde
rea iubiţilor, pe care i-am jertfit iui 
Dumnezeu, pentrucă i-a cerut Dumne
zeu în acest răsbeiu. Apoi ne împinge 
siguranţa învingerii întemeiată pe cre
dinţa în Dumnezeu, ia toate sacrificiile 
ce ne cere provedinţa.

Arhiepiscopul úe Testmlnster vizi
tează Havre. Se comunică din Paris că 
Luni a plecat înapoi la Londra cardi
nalul Bourne, arhiepiscopul de West
minster, care a făcut o vizită la Havre 
amiralului Charlier şi membrilor gu
vernului belgian ducftndu-se şi pe câm
pul unde sunt instalate spitalele en
gleze. Arhiepiscopul a declarat că a 
fost învestit cu o autoritate oficială ca 
delegat din partea Sfântului Scaun pe 
lângă guvernul britanic şi că în această 
calitate ar fi avut o misiune de 
împlinit faţă de capelanii armatei 
engleze.

Tifosul exantematic. ni se comu
nică, că din Joia trecută nu s’a mai 
ivit în Braşov nici un caz de 
tifus exantematic, graţie măsurilor ener
gice luate de autorităţile noastre sa
nitare.

Impflratnl Vilhelm pe câmpnl de
luptă din Est. Din Berlin se anunţă: îm 
păratul Wilhelm azistă personal la lup
tele contra Varşoviei, care după ştirile

Armata germană luptă în centru, 
iar cea austro-ungară dealungul râului 
Nida, pe deoparte să împiedece orice 
operaţiune a Ruşilor, iar pe de alta să 
le înfrângă rezistenţa.

înverşunarea luptelor de pe ma
lul stâng al Vistuiei este fără pereche^

Soldaţi ruşi refugiat! In România*
Din Burdujeni se anunţă, că in ultimele 
zile s’au refugiat numeroşi soldaţi ruşi 
pe teritoriu românesc. Ruşii trec Pru
tul şi se predau soldaţilor români.

Daruri pentru Semiluna roşie, d -i
primar ai oraşului Dr. Schneil ne roagă 
să comunicăm, că daruri pentru Semi
luna roşie se primesc la cassieria ora
şului.

Un dar împărătesc, in cercurile 
autorizate germane se afirmă, că îm
păratul Wiihelm a hotărât să cedeze, 
pentru scopul îngrijire! familiilor lup
tătorilor, suma de 5 milioane mărci din 
lista sa civilă.

22.000 ţigarete pentru soldaţii 
răniţi s’au dăruit până acum filialei 
braşovene a leuniunei »Arhiducele 
losif.« In timpul din urmă au mai 
dăruit ţigarete, d-na Ana Bâcitâ, Pre
deal, 150, văd. dna Budin 100 d-na V. 
Viaicul50. Tuturor 11 se esprimă din 
partea filialei reuniunei »Arhiducele 
losif« mulţumiri călduroase,

Pentru sărmanul loan Uliciu.
In urma apelului nostru făcut pen

tru soldatul român loan Uliciu, căruia 
i s’au amputat ambele picioare, am 
mai primit următoarele contribuiri :

Transport din nrul trecut 582 c. 40 f.
D-I Dr. Aurel Dobrescu 5 c.
D-i Nicolae Vestemeau 6 c.
D l Lustig din Viena 5 c.
D-na Maria G. Bădiţoiu I  a
P-l Spiridon Boita. . 2 c.
D-na Elena Barbu, înv.

Tăi măcel . . . . . . .  10 c.

D-şoara Aurelia Reou 
S ib ilu ..............................   . 5 c.

D-na Aniouţa Dobrin 
de Pumnul din Coma na 
de jos • « . > . . .  5 c.

D-na Veronica Crişan 
C u j i r ........................ 3 c.

D-i Vasile Saltelechi, 
paroh gr, cat. . . . . .  2 a

D-şoara Irina Szabó 
din M. B árdos...... I c .

Din Blaj colecta d-lor 
loan Mihu Ciufudeanu şi 
Vasile Barna dela urmă
torii :

Ex. Sa Victor Mihályi 
metrop. 10 cor. D-l I. Br.
H. 4 cor. D-l 1. Maniu 2 
cor. D-l Dr. Eugen Salomon 
2 cor. D l Oct. Măcelar 2 
cor. Virgil Pop 1 cor. 20 f.

Câte 1 c.—;
D-nii:Dr. Ionel Pap, Dr. O.,
Indescifrabil, T. Novac,
N. N., S. Pop, Nie. Costea,
Al. Pop, Ion Moldovan cas- 
sar, Adrian Nyerges, Iuniu 
Brut M., Ştefan Dragoş,

D-l I. Mureşan 60 f.
Câte 50 bani:

D-nii: I. H., Indescifrabil, In
descifrabil, Iuliu Maior, N.
N., Gerasim Margineanu, 
loan Moldovan, Samoil 
Sabó.

Câte 40 bani:
D-nii: Vas. Barna, I. M. C.,
Nia Pop.

Câte 30 bani:
D-nii: Sim.Rihăian, Const.
Barna, indescifrabil, S.
Móldovan, G. D , Teod.
Onişor. Laolaltă . . . .  40c.80f.

Laolaltă 668 a  201

Proprietar :
Tip. A. Mureşianu : Branisce A Comp. 

Redactor responsabil : loan Lacea.

I Antreprise de pompe funebre

E. TUTSEK.
B râşov, S trada Porţii Nr. 3 .
vis-â-vis de băcănia Steaua Roşie-

Recomand Onor. public la  cazuri de moarte stabilimentu- 
meu eu toate cele necesare pentru înmormântări mai pom 
poase şi mai simple c u  preţuri Ieftine.

Depou de co sc iu g e  de m etal ce se pot închid  
hermetic, din prima fabrică diu Viena.

Fabricarea proprie a co sc iu g e lo r  de lem n, de m etal 
şi im itaţium  de m etal şi de lemn de stejar.

Depou de cununi pentru monumente şi plantici cu 
cu preţurile cele mai moderate.

Reprezentanţă de m onumente de marmură, cară funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un ca r  funebru vânăt 
pentru copii, prOcţim şi cioclii.

Comande întregi se esecută prom pt şi Ieftin, iau 
asupra-mi şi tra n sp o rtu r i de m orţi In stră in ăta te .

La cazuri de moarte a se adresa 

Telefon interurb. 405. E. M sek .

M h  S p ecia lita te  de apă m inerală

Isvorul MATILD din Bodok
este  cel mai apreciat reprezentant ai apelor minerale alcalice.

Apă minerală de primul rang
care am estecată ou vin este superioară celorlalte ape 
minerale.

Beutnra de predilecţie a cercărilor celor 
mai înalte sociale

care în urma conţinutului şi îngrijire! conştienţioase şi cu
rate a is vor ului, sa preferă din partea m edicilor apei mi
nerale mondial î anumite Gieshiibler.

gC* Cel mai bun semn
contra falsificărilor a apei minerale M ATILD este 
lim pezeala absolută până la cea din urmă picătură.

Deposit principal a apei MATILD în Braşov la  firma 
E. Q. & L THEIL, strada gărei Nr. 25. T elefon 664 se capătă 
în cele mai multe prăvălii cu ape m inerale şi în restau
rantele mai de frunte.

Ou toată stim a

I

56—200.

Administraţia isvorului, iosef György, 
ŞepSibOllOki(Ardeal).

s m m m m m x m a a s i
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Vă rugăm să priviţi vitrinele

LÄNG, ROSENTHAL ft PAHLMFRT
Târgul M ior Nr. 1. B R A Ş O V ,  Strada porţii Nr, 4. (51-50)

Z L Æ a . g ' a Â l m ' T J L . l

Berbecar Czink
BRAŞOV, Str. Vimii 3STr. 7, Telefon 470.

— Manufactură, Pânzârîi, Mode şi Noutăţi, confecţiuni pentru Dame. =
Cel mai bine asortat în Lingerie pentru Bărbaţi şi dame. — Preţuri fixe. - - 2*v£al i e f t i n ,  c a  o x i  u a .d e .  

C a s a  d.© în o recL ex e .

E M N E  de fag pentru ars 9 ea lfta te
b l a n e  ş i  t ă i a t e ,  cu vagonu, O - Î M i e  T l f o e o f
duse acasă ieftine se capătă la w«UVl«D  UUAdGl

S tra d a  N eagrâ  Wr. SI.
£m .  . n a  f a |  Se poate comanda cn preţuri originale la
~T«ieX0ft DUO* f1* Rovâe© A. Trafica mare, Şirul florilor Nr 13.
& iK  F i i l f ip  JT. Magazin cn delicatese Str. V&mei Nr. 31.

.  .  B en lii»  «fi. Librărie Strada Porţii Nr. 52. 
f l f  B a n i  I . Scheiu, Băile de abur Nr. 35.

IO O O O O O O O O <  o « j j j

Ionel Ciucăsel
j

$ croitor de haine bărbăteşti 
Braşov,

Târgul F lorilor 18.
18-50

I O H

Expertde croitorie încredinţat de M inister Pregăteşte în atelierul propriu Unjjin |jn jlnmiij din stofe model
cu lucrători de primul rang ne indigene.

pentru dameConfecţionate de mantale englezeşti ^ C0StniDll!l
49 -50 Pentru  studenţi ş l orăşeni p reţu ri moderate.

Comande din provincie se execută, 
fără a lua măsură cu garanţie.

COVOARE
LINOLEUM

PERDELE

Lemne de fag prima
pentru ars

din pădurea proprie, cu 
vagonu sau cu stînjinul 
duse acasă, suut de vân- 

îo—io zare la

Bajko Barabás
Braşov Strada gărei Nr. 45

D epourile „Albina“.

Pânzaţuri, albituri de pat, 
se pot cumpăra cu preţul 
cel mai convenabil, în a le
gere mare, preţurile cele 
mai ieftine la

T E L L M A N N & S P E I L
Târgul Grâului nr- 8.

îngrijim şi aşezarea de ¥  î n  n i  A l i n t  cu lucrători esperţi 
L u c r ă r i l e  de u l J i U i t S l l l l l  în Hotel Coroana sunt 

executate de firma de sus.

Răspândiţi Gazeta Transilvaniei.

A telieru l nostru tipografic
precum şi

Í9, ziarului „
s-au mutat în casele proprii din

Strada Prundului îlr . 1£» româneşti).

Rugăm deci onoratul public românesc precum şi vechea noastră clientelă să ne onoreze şi în nonl nostru local cn comandele 
r- _ . ...Ţ ....................... lo r ,  cari vor ii executate prompt şi la timp. --------------

Comenzile se pot face şi prin telefon, rugând în acest scop pe onoraţii noştri clienţi să ne cheme la telefon.

Telefonul redacţiei şi al tipografiei poartă numărul 226.
Onoraţilor noştri cetitori le aducem la cunoştinţă, că ziarul nostru se află de vânzare în fiecare seară la orsle 5 *|2 la administraţia 
ziarului nostru apoi la firmele din cetate: S E R V ÁTI US (Târgul cailor), zarafia POP, firma EREMIAS-nepoţii (Strada Hirscher) şi 
la firma R 0 SE N B E R G din fostul local ai „Gazetei Transilvaniei”, la tutungeria din colţul Bulevardul Rudolf —  promenada de jos

In Sibiin: la tutungeriile Hermine Frank (Str.
Cisnâdiei), L. v. Nemeth şi Berta Sfcurmer. 

In Blaj: la Librăria diecezană.
In Făgăraş: la librăriile Preda şi D. Thierfeld, 
In Tnrda: la librăria românească.

In Mediaş: firma G. A. Reissenberger.
In Abrud: la colportarul A. Taigher.
In Caransebeş: firma Petru Lepa.
In Borgoprand: firma Iacob Chencinschi.
In Glnj: tutungeria Lehota, Bar. Veseldnyiut.

Bl *U »I:
in comandită Tipografia A. Muresianu - Branisee & Comp.

Ma
MÉMÜ : x x ;

T I P O G R A F I A  A. M U R E Ş I A N U  B R A N I S  C B *  C O M P  B R A Ş O V ,


